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1.   DANE OGÓLNE 
1.1.  Przedmiot STWiORB 
Przedmiotem niniejszej STWiORB są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót, które  zostaną  zrealizowane  w  ramach  zadania:  „PROJEKT PRZEBUDOWY BUDYNKU OŚRODKA przy ul. Grottgera 25a w Warszawie, dz. nr ew. 58 obręb 1-01-23 w Dzielnicy Mokotów na potrzeby Poradni zdrowia psychicznego” w zakresie: 

−  instalacji domofonowej, 

−  instalacji okablowania strukturalnego (LAN), 

−  instalacji systemu sygnalizacji pożarowej (SSP). 
1.2.  Zakres stosowania STWiORB 
STWiORB  jest  stosowana  jako  dokument  zawierający  zbiory  wymagań,  które  są niezbędne  do  określenia  standardu  i  jakości  wykonania  robót,  właściwości  wyrobów budowlanych oraz oceny prawidłowości wykonania robót w odniesieniu do robót tak jak w punkcie 1.1.  

Przed  przystąpieniem  do  jakichkolwiek  prac  związanych  z  ofertowaniem,  a  potem wykonawstwem  robót  Wykonawca  zobligowany  jest  zapoznać  się  ze  wszystkimi zapisami  STWiORB  Warunki  Ogólne,  STWiORB  branżowych  oraz  z  równoważnymi zapisami. 
1.3.  Zakres robót objętych STWiORB 
W zakres objętych STWiORB wchodzi: 

a) montaż instalacji domofonowej, okablowania strukturalnego (LAN) i SSP dla budynku przy ul. Grottgera 25 w Warszawie.
1.4.  Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe użyte w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi normami i przepisami a także z podanymi poniżej:

-
aprobatą techniczną – dokument stwierdzający przydatność danego wyrobu do określonego obszaru zastosowania i zakresu robót z wyposażeniem, wewnętrznymi połączeniami, osprzętem, obudowami i konstrukcjami wsporczymi służących do łączenia, sterowania, pomiaru, zabezpieczeń i regulacji pracy obwodów elektrycznych; Zawiera ustalenia techniczne co do wymagań podstawowych wyrobu oraz metodykę badań dla potwierdzenia tych wymagań.

-
certyfikat zgodności – dokument wydany przez upoważnioną jednostkę badawczą stwierdzający zgodność z kryteriami określonymi odpowiednimi aktami prawnymi, normami przepisami, wymogami lub specyfikacją techniczna dla badanego materiału lub wyrobu

-
część czynna – przewód lub inny element przewodzący, wchodzący w skład instalacji elektrycznej lub urządzenia, który w warunkach normalnej pracy instalacji elektrycznej może być pod napięciem a nie spełnia funkcji przewodu ochronnego (przewody ochronne PE i PEN nie są częścią czynną)

-
deklaracja zgodności - dokument w formie oświadczenia wydanego przez producenta, stwierdzający zgodność z kryteriami określonymi odpowiednimi normami, certyfikatami, aktami prawnymi, przepisami, wymogami lub specyfikacją techniczną dla badanego materiału lub wyrobu.

-
instalacja elektryczna – zespół odpowiednio połączonych przewodów i kabli wraz ze sprzętem i osprzętem elektroinstalacyjnym (np. elementami mocującymi i izolacyjnymi), a także urządzeniami oraz aparatami - przeznaczony do przesyłu, rozdziału, zabezpieczenia i zasilania odbiorników energii elektrycznej; 

-
instalacja odbiorcza – część instalacji elektrycznej, znajdująca się za układem pomiarowym służącym do rozliczeń pomiędzy dostawcą i odbiorcą energii elektrycznej, a w przypadku braku takiego układu pomiarowego, za wyjściowymi zaciskami pierwszego urządzenia zabezpieczającego instalację odbiorcy od strony zasilania; 

-
kabel (kabel elektryczny) – przewód jedno – lub wielożyłowy z oddzielną izolacją każdej żyły, przeznaczony do przewodzenia prądu elektrycznego, zaopatrzony w powłokę ochronną i pancerz uzależniony od środowiska, w jakim ma być ułożony (ziemia, woda, kanały podziemne, powietrze) 

-
klasa ochronności – umowne oznaczenie, określone możliwości ochronne urządzenia, ze względu na jego cechy budowy, przy bezpośrednim dotyku.

-
łącznik izolacyjny – łącznik umożliwiający w stanie otwarcia utworzenie przerw izolacyjnych między rozłączonymi częściami poszczególnych biegunów o wytrzymałości elektrycznej i innych właściwościach zapewniających bezpieczeństwo ludzi i urządzeń;

-
napięcie znamionowe instalacji – napięcie, na które instalacja elektryczna lub jej część została zaprojektowana (zbudowana);

-
obciążalność prądowa długotrwała (przewodu) – maksymalna wartość prądu, który może płynąć długotrwale w określonych warunkach bez przekraczania dopuszczalnej temperatury przewodu;

-
obciążenie instalacji elektrycznej – stan pracy instalacji, w którym cześć bądź wszystkie odbiorniki energii elektrycznej w poszczególnych obwodach są włączone i pobierają energię; rozróżnia się obciążenie instalacji prądem lub mocą;

-
obwód (instalacji elektrycznej) – zespół elementów np. odbiorniki, aparaty elektryczne, łączniki) odpowiednio połączonych ze sobą przewodami elektrycznymi i pośrednio lub bezpośrednio ze źródłem energii (złącze, źródło awaryjne) chronionych wspólnym zabezpieczeniem;

-
obwód instalacji elektrycznej – zespół elementów połączonych pośrednio lub bezpośrednio ze źródłem energii elektrycznej za pomocą chronionego przed przetężeniem wspólnym zabezpieczeniem, kompletu odpowiednio połączonych przewodów elektrycznych. W skład obwodu elektrycznego wchodzą przewody pod napięciem, przewody ochronne oraz wszelkie urządzenia zmieniające parametry elektryczne obwodu, rozdzielcze, sterownicze i sygnalizacyjne, związane z danym punktem zasilania w energię.

-
osprzęt do kabli i przewodów - zespół materiałów dodatkowych, stosowanych przy układaniu przewodów, ułatwiający ich montaż oraz dotarcie w przypadku awarii, zabezpieczający przed uszkodzeniami, wytyczający trasy ciągów równoległych przewodów itp.

-
osprzęt elektroinstalacyjny – zestaw (zbiór) elementów o różnej konstrukcji, zależnej od sposobu układania przewodów instalacji elektrycznej, przeznaczony do mocowania, łączenia i ochrony (osłony) tych przewodów (np. uchwyty, puszki instalacyjne, listwy osłonowe i zaciskowe, rury  osłonowe itp.);

-
połączenia wyrównawcze – elektryczne połączenia części przewodzących dostępnych lub obcych w celu wyrównania potencjału.

-
przewód elektryczny - element instalacji elektrycznej służący do przewodzenia prądu, wykonany z materiału o dobrej przewodności elektrycznej w postaci drutu, linki lub szyny, izolowany lub bez izolacji;

-
przewód neutralny (N) – przewód połączony bezpośrednio z punktem neutralnym układu sieci i mogący służyć do przesyłania energii elektrycznej;

-
przewód ochronny (PE) – przewód lub żyła przewodu przeznaczony do połączenia: części objętych połączeniem wyrównawczym, głównej szyny uziemiającej, uziomu, oraz uziemionego punktu neutralnego źródła zasilania lub sztucznego punktu neutralnego; 

-
przygotowanie podłoża – zespól czynności wykonywanych przed zamocowaniem osprzętu instalacyjnego, urządzenia elektrycznego, odbiornika energii elektrycznej, układaniem kabli i przewodów mający na celu zapewnienie możliwości ich zamocowania zgodnie z dokumentacją;

-
specyfikacją techniczną - dokument zawierający zespól cech wymaganych dla procesu wytwarzania lub dla samego wyrobu, w zakresie parametrów technicznych, jakości, wymogów bezpieczeństwa, wielkości charakterystycznych a także co do nazewnictwa, symboliki, znaków i sposobów oznaczania, metod badań i prób oraz odbiorów i rozliczeń.

-
stopień ochrony IP – określona w PN-EN 60529:2003 umowna miara ochrony przed dotykiem elementów instalacji elektrycznej oraz przed dostawaniem się ciał stałych, wnikaniem cieczy i gazów, a którą zapewnia odpowiednia obudowa .

-
urządzenia elektryczne – wszelkie urządzenia i elementy instalacji elektrycznej przeznaczone do wytwarzania, przekształcania, rozdziału lub wykorzystania energii elektrycznej.

-
dostawca – osoba prawna lub fizyczna, u której zakupiono cały lub część sprzętu i/lub oprogramowanie dla instalacji. 

UWAGA – Jeżeli cały sprzęt i/lub oprogramowanie dla instalacji zakupiono w jednej instytucji, wówczas tę instytucję nazywa się dostawcą systemu 

-
instalacja – system po zakończonym procesie instalowania w obiekcie 

-
Instalator - osoba prawna lub fizyczna, ponosząca odpowiedzialność za całość lub część procesu instalowania 

-
instalowanie, zakładanie instalacji – proces mocowania i wzajemnego łączenia części składowych i elementów systemu. Instalowanie (zakładanie instalacji) może być wykonywane przez jednego lub więcej instalatorów 

-
jednostka uznająca – jednostka, uznana przez właściwy urząd lub przez inną kompetentną instytucję, jako mająca specjalistyczne umiejętności niezbędne do oceny zgodności instalacji z niniejszą normą. 

-
karta strefy – przenośny plan, obejmujący jedną lub więcej pojedynczych stref 

-
konserwacja – Prowadzenie kontroli okresowych (przeglądów), obsługi technicznej i napraw, niezbędnych do utrzymania sprawności instalacji 

-
konserwator – osoba prawna lub fizyczna, ponosząca odpowiedzialność za całość lub część procesu konserwacji 

-
kontrola okresowa (przegląd) – powtarzalne czynności, podczas których instalacja, jej funkcjonowanie i sygnalizowanie są ręcznie sprawdzane w przewidzianych wcześniej okresach 

-
kwalifikowany – spełniający wszystkie właściwe państwowe, regionalne lub lokalne wymagania, dotyczące kompetencji 

-
mapa stref – plan pokazujący lokalne granice stref oraz drogi dostępu do stref 

-
nabywca – osoba prawna lub fizyczna, która dokonuje zapłaty za instalację. 

-
naprawa – niepowtarzalne prace, konieczne do wykonania w celu przywrócenia sprawności instalacji 

-
normalne warunki pracy -warunki środowiskowe zgodne z określoną klasą, występujące po zainstalowaniu zasilacza zgodnie z zaleceniami producenta. Zastosowany PS, jego obciążenie powinny zawierać się w granicach dopuszczalnych przez producenta, a zastosowana bateria nie powinna mieć mniej niż 80% pojemności. 

-
obsługa techniczna – powtarzalne prace prowadzone przy instalacji (włącznie z czyszczeniem, zestrajaniem, regulacją i wymianą części), przeprowadzone we wcześniej ustalonych odstępach czasu. 

-
odbiór – potwierdzenie spełnienia przez instalację wymagań uzgodnionej wcześniej specyfikacji. 

-
odległość rozpoznawania – odległość, jaką musi przebyć człowiek w danej strefie dozorowej, aby wzrokowo odnaleźć miejsce pożaru 

-
okres gotowości -określony czas, w którym zasilacz jest w stanie dostarczać energię elektryczną do elementów systemu alarmowego włamania i napadu, w przypadku wystąpienia uszkodzenia EPS. 

-
osoba kompetentna, specjalista – osoba, która w odniesieniu do podejmowanych czynności, posiada niezbędną wiedzę, umiejętności i doświadczenie do wykonania pracy w sposób zadawalający i bez narażania kogokolwiek na niebezpieczeństwo lub obrażenia ciała. 

-
postanowienie krajowe – postanowienia opublikowane przez krajową organizację normalizacyjną, podające krajowe zalecenia lub wymagania dotyczące instalacji. 

-
postępowanie w razie alarmu pożarowego – wcześniej zaplanowane procedury, według których należy postępować w razie pożaru 

-
pożar – niekontrolowane spalanie, wymagające rozpoznania i/lub akcji zaradczej w celu niedopuszczenia do zagrożenia dla życia lub dóbr materialnych 

-
projektant – osoba fizyczna lub prawna odpowiedzialna za prace projektowe 

-
próba odbiorcza – proces, w wyniku którego instalator lub inny zleceniobiorca upewnia nabywcę, że instalacja spełnia ustalone wcześniej wymagania 

-
sieć połączeń wyrównawczych (BN) – zestaw połączonych ze sobą przewodzących elementów konstrukcyjnych tworzących „ekran elektromagnetyczny” dla systemów elektronicznych i personelu obsługującego dla częstotliwości od zera (prąd stały) do niskich częstotliwości radiowych (RF). Termin „ekran elektromagnetyczny” oznacza dowolną konstrukcję wykorzystywaną do zmiany kierunku, blokowania lub ograniczenia przenikania energii elektromagnetycznej. Przeważnie nie wymaga się, aby BN była dołączona do ziemi, ale wszystkie BN w niniejszej normie mają połączenie z ziemią 

-
stan dozorowania – stan instalacji, w którym jest ona zasilana energią z głównego źródła zasilania i nie sygnalizuje alarmu pożarowego, uszkodzenia lub wyłączenia, blokowania i testowania. 

-
system zintegrowany – system, w którym funkcje wykrywania pożaru i alarmowania pożarowego są zintegrowane z innymi, nie pożarowymi funkcjami 

-
tętnienia -składowe sinusoidalne napięcia wyjściowego nakładające się na składową stałą napięcia wyjściowego zasilacza zasilanego z sieci prądu przemiennego. 

-
uruchamiający – osoba, która przeprowadza proces uruchomienia 

-
uruchomienie -proces, w wyniku którego dokonuje się sprawdzenia, czy instalacja spełnia ustalone wcześniej wymagania 

-
urządzenie pomocnicze – urządzenie, które może uaktywnić lub być uaktywniane przez instalację sygnalizacji pożarowej 

-
uszkodzenie – usterka powstała wewnątrz instalacji lub w jej zasilaniu w sposób zakłócający poprawne funkcjonowanie instalacji 

-
uszkodzenie baterii -niezdolność baterii do utrzymania napięcia wyjściowego powyżej minimalnej wartości, w przypadku uszkodzenia EPS. 

-
uszkodzenie zasilacza - Stan zasilacza powodujący przerwy lub ograniczenie dostarczania energii elektrycznej do systemu alarmowego włamania i napadu lub powodujący zmianę parametrów PS poza wymagania tej normy (np. niskie napięcie, wysokie napięcie, odłączenie baterii, zwarcie baterii). 

-
urządzenie zasilające (PU) - Urządzenie dostarczające, a także przemieniające i separujące (elektrycznie) energię elektryczną do systemu alarmowego włamania i napadu lub jego części oraz do baterii akumulatorów, jeśli są wymagane. 

-
uznanie – potwierdzenie przez stronę trzecią, że instalacja spełnia wymagania 

-
użytkownik – osoba fizyczna lub prawna sprawująca nadzór nad budynkiem (lub częścią budynku), w którym jest zamontowana instalacja sygnalizacji pożarowej 

-
właściwy urząd – jednostka mająca uprawnienia na podstawie prawodawstwa lokalnego, regionalnego, krajowego lub europejskiego 

-
wyjście: Wyjście zasilacza dostarczające energię elektryczną do systemu alarmowego włamania i napadu. 

-
zabezpieczenie przed całkowitym rozładowaniem - zabezpieczenie, które umożliwia uniknięcie uszkodzenia akumulatora na skutek jego rozładowania poniżej poziomu dopuszczalnego, określonego przez producenta akumulatora. 

-
zasilacz podstawowy (PPS) - zasilacz wykorzystywany do zasilania systemu alarmowego włamania i napadu lub jego części w normalnych warunkach pracy. 

-
zasilacz rezerwowy (APS) - zasilacz umożliwiający zasilanie energią elektryczną systemu w wyznaczonym czasie w przypadku niemożności wykorzystania zasilacza podstawowego (PPS). 

-
zasilacz (PS): Urządzenie magazynujące, dostarczające, a także przemieniające i separujące (elektrycznie) energię elektryczną do systemu alarmowego włamania i napadu lub jego części. Dwoma podstawowymi elementami zasilacza są: urządzenie zasilające (PU) i bateria (np. bateria akumulatorów). 

-
zgłoszenie o uszkodzeniu – sygnał uszkodzeniowy, który może być dostrzeżony przez człowieka 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny,  za  jakość  wykonania  robót  i  ich  zgodność z dokumentacją  projektową,  specyfikacją  techniczną  i  poleceniami  Kierownika Kontraktu    /  Inspektora  Nadzoru  Inwestorskiego  lub autorskiego  oraz  za  sposób  ich prowadzenia zgodny z obowiązującymi normami i przepisami. Następstwa  jakiegokolwiek  błędu spowodowanego  przez Wykonawcę  w  wykonywaniu 

robót  zostaną,  jeśli  wymagać  tego  będzie  Inspektor  Nadzoru,  poprawione  przez Wykonawcę. 

Decyzje  Inspektora  Nadzoru  dotyczące  akceptacji  lub  odrzucenia  materiałów i elementów  robót  będą  oparte  na  wymaganiach  sformułowanych  w  dokumentach umowy i w STWiORB, a także w normach i wytycznych. Polecenia  Inspektora  Nadzoru  dotyczące  realizacji  robót  będą  wykonywane  przez Wykonawcę  nie  później,  niż  w  czasie  przez  niego  wyznaczonym,  pod  groźbą wstrzymania robót. Skutki finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca. Wszystkie  roboty  instalacyjne  należy  wykonać  zgodnie  z  obowiązującymi  przepisami oraz  zgodnie  z  Polskimi  Normami,  pod  fachowym  kierownictwem  technicznym  ze strony osoby posiadającej odpowiednie uprawnienia budowlane. Urządzenia  przewidziane  do  zamontowania  powinny  mieć  trwale  przymocowana tabliczkę  znamionową  podającą  nazwę  producenta,  charakterystykę  techniczna urządzenia, numer kolejny wyrobu oraz znak kontroli technicznej. Urządzenia powinny być  zamontowane  tak,  aby  zapewniony  był  dom  nich  dostęp  ze  względów technologiczno  –  eksploatacyjnych.  Montaż  powinien  odbywać  sie  po  zakończeniu  „brudnych”  prac  budowlanych.  Przy  prowadzeniu  prac wykończeniowych  urządzenia powinny być zabezpieczone folia malarska. 

Wykonawca  obowiązany  jest  przedstawić  Inspektorowi  Nadzoru  do  akceptacji wszystkie  rozwiązania  robocze,  rysunki  warsztatowe  z  odpowiednimi  opisami, obliczeniami,  próbki  materiałów,  prototypy  wyrobów zarówno  ujętych  jak  i  nieujętych dokumentacja  projektowa  wraz  z  wymaganymi  świadectwami,  certyfikatami, dopuszczeniami,  atestami  itp.  Przed  wykonaniem,  bądź  zamówieniem  elementów indywidualnych Wykonawca musi sprawdzić ich wymiary na budowie. Wykonawca ma prawo  proponować  zastosowanie  innych  niż  specyfikowane  w  projekcie  materiałów i technologii,  pod  warunkiem,  że  będą  one  równorzędne  pod  względem  jakości, parametrów  technicznych  i  kolorystyki.  Wszystkie  ewentualne  odstępstwa  od dokumentacji i specyfikacji musza zostać uzgodnione z projektantem i Zamawiającym. Wykonawca  ma  obowiązek  wykonać  roboty  i  uruchomić  urządzenia,  oraz  usunąć wszelkie  usterki  i  defekty  z  należyta  starannością  i  pilnością,  zgodnie z postanowieniami umowy. Wykonawca  ma  obowiązek  dostarczyć  wszelkie  materiały,  urządzenia,  sprzęt  oraz zatrudnić  kierownictwo  i  silę  robocza  niezbędne  dla  wykonania,  wykończenia, uruchomienia  i  usunięcia  usterek  w  takim  zakresie,  w  jakim  jest  to  wymienione  lub może być logicznie wywnioskowane z umowy. Wykonawca bierze pełna odpowiedzialność za odpowiednie wykonanie, stabilność i bezpieczeństwo wszelkich czynności na Placu Budowy, oraz za metody i technologie użyte przy budowie. Wykonawca  ma  obowiązek  zorganizować  we  własnym  zakresie  zatrudnienie kierownictwa  robót  i  robotników,  a  następnie  zapewnić  im  warunki  pracy, wynagrodzenie, zakwaterowanie, wyżywienie i dowóz. Wykonawca winien wykonywać wszelkie czynności niezbędne dla realizacji robót w taki sposób,  aby  w  granicach  wynikających  z  konieczności  wypełnienia  zobowiązań umownych nie zakłócać bardziej niż to jest konieczne porządku publicznego, dostępu, użytkowania  lub  zajmowania  dróg,  chodników  i  placów  publicznych  i  prywatnych  na terenach należących zarówno do Zamawiającego jak i do osób trzecich. 

Wykonawca  winien  zabezpieczyć  Zamawiającego  przed  wszelkimi  roszczeniami, postępowaniami,  odszkodowaniami  i  kosztami,  jakie  mogą  być  następstwem nieprzestrzegania powyższego postanowienia. Wszelkie  prace  montażowe  i  demontażowe  nie  mogą  spowodować  uszkodzenia przechowywanych  zbiorów.  W  przypadku  braku  możliwości  zabezpieczenia  zbiorów należy  dokonać  przeniesienia  materiałów  archiwalnych  w  celu  uniknięcia  ich uszkodzenia.  

1.5.1.  Dokumentacja projektowa 

Dokumentacja projektowa zawiera rysunki, obliczenia i dokumenty, zgodne z wykazem podane  w  szczegółowych  warunkach  umowy,  uwzględniającym  podział  na dokumentacje projektową: 

- Zamawiającego, 

- sporządzoną przez Wykonawcę. 

1.5.2.  Zgodność robót z dokumentacją projektową i STWiORB 

Dokumentacja  projektowa,  STWiORB  oraz  dodatkowe  dokumenty  przekazane  przez Zamawiającego  Wykonawcy  stanowią  integralną  część  umowy,  a  wymagania wyszczególnione  w  choćby  jednym  z  nich  są  obowiązujące  dla Wykonawcy  tak  jakby zawarte  były  w  całej  dokumentacji.  W  przypadku  rozbieżności  w  ustaleniach poszczególnych  dokumentów  obowiązuje  kolejność  ich  ważności  wymieniona w „Ogólnych warunkach umowy”.  Wykonawca  nie  może  wykorzystywać  błędów  lub  opuszczeń  w  dokumentach kontraktowych, a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Zamawiającego, który spowoduje wniesienie odpowiednich zmian i poprawek. 

W przypadku stwierdzenia rozbieżności, podane na rysunku wymiary są ważniejsze od odczytu ze skali rysunków.  Wszystkie  wykonane  roboty  i  dostarczone  materiały  będą  zgodne  z  dokumentacją projektową i STWiORB. Wielkości  określone  w  dokumentacji  projektowej  i  w  STWiORB  będą  uważane  za wartości  docelowe,  od  których  dopuszczalne  są  odchylenia  w  ramach  określonego przedziału  tolerancji.  Cechy  materiałów  i  elementów  budowli  muszą  być  jednorodne i wykazywać  zgodność  z określonymi  wymaganiami,  a  rozrzuty  tych  cech  nie  mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą zgodne z dokumentacją projektową lub STWiORB i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną  zastąpione  innymi,  a  roboty  rozebrane  i  wykonane  ponownie  na  koszt Wykonawcy. 

1.5.3.  Zabezpieczenie terenu budowy 

Wykonawca  jest  zobowiązany  do  zabezpieczenia  terenu  budowy  w  okresie  trwania realizacji kontraktu aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Fakt  przystąpienia  do  robót  Wykonawca  obwieści  publicznie  przed  ich  rozpoczęciem w sposób  uzgodniony  z  Inwestorem  oraz  przez  umieszczenie,  w  miejscach  i  ilościach określonych przez Inwestora, tablic informacyjnych, których treść będzie zatwierdzona przez Inwestora. Tablice informacyjne będą utrzymywane przez Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji robót. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną. 

1.5.4.  Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca  ma  obowiązek  znać  i  stosować  w  czasie  prowadzenia  robót  wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. W okresie trwania budowy i wykańczania robót Wykonawca będzie: 

•  utrzymywać teren budowy w sposób czysty  

•  podejmować  wszelkie  uzasadnione  kroki  mające  na  celu  stosowanie  się  do przepisów  i  norm  dotyczących  ochrony środowiska  na  terenie  i  wokół  terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub  własności społecznej  i  innych,  a wynikających  ze  skażenia,  hałasu  lub  innych  przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania.  

Stosując  się  do  tych  wymagań  będzie  miał  szczególny  wzgląd  na środki  ostrożności i zabezpieczenia przed: 

•  zanieczyszczeniem  zbiorników  i  cieków  wodnych  pyłami  lub  substancjami toksycznymi, 

•  zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 

•  możliwością powstania pożaru. 

1.5.5.  Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca  będzie  utrzymywać  sprawny  sprzęt  przeciwpożarowy  na  terenie  budowy, wymagany przez odpowiednie przepisy. Materiały  łatwopalne  będą  składowane  w  sposób  zgodny  z  odpowiednimi  przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. Wykonawca  będzie  odpowiedzialny  za  wszelkie  straty  spowodowane  pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 

1.5.6.  Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie  dopuszcza  się  użycia  materiałów  wywołujących  szkodliwe  promieniowanie o stężeniu większym od dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót będą miały aprobatę techniczną wydaną przez  uprawnioną  jednostkę,  jednoznacznie  określającą  brak  szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko. Materiały,  które  są  szkodliwe  dla  otoczenia  tylko  w  czasie  robót,  a  po  zakończeniu robót  ich  szkodliwość  zanika  (np.  materiały  pylaste)  mogą  być  użyte  pod  warunkiem przestrzegania  wymagań  technologicznych  wbudowania.  Jeżeli  wymagają  tego odpowiednie  przepisy  Zamawiający  powinien  otrzymać  zgodę  na  użycie  tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej. Jeżeli  Wykonawca  użył  materiałów  szkodliwych  dla  otoczenia  zgodnie  ze specyfikacjami,  a  ich  użycie  spowodowało  jakiekolwiek  zagrożenie środowiska,  to konsekwencje tego poniesie Zamawiający. 

1.5.7.  Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca  odpowiada  za  ochronę  instalacji  na  powierzchni  ziemi  i  za  urządzenia podziemne, takie jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz będących właścicielami  tych  urządzeń  potwierdzenie  informacji  dostarczonych  mu  przez Zamawiającego  w  ramach  planu  ich  lokalizacji.  Wykonawca  zapewni  właściwe oznaczenie  i  zabezpieczenie  przed  uszkodzeniem  tych  instalacji  i  urządzeń  w  czasie trwania budowy. Wykonawca zobowiązany jest umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową dla wszelkiego  rodzaju  robót,  które  mają  być  wykonane  w  zakresie  przełożenia  instalacji i urządzeń  podziemnych  na  terenie  budowy  i  powiadomić  Inwestora  i  władze  lokalne o zamiarze  rozpoczęcia  robót.  O  fakcie  przypadkowego  uszkodzenia  tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora i zainteresowane władze oraz będzie z  nimi  współpracował  dostarczając  wszelkiej  pomocy  potrzebnej  przy  dokonywaniu napraw.  Wykonawca  będzie  odpowiadać  za  wszelkie  spowodowane  przez  jego działania  uszkodzenia  instalacji  na  powierzchni  ziemi  i  urządzeń  podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego. 

1.5.8.  Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas  realizacji  robót  Wykonawca  będzie  przestrzegać  przepisów  dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. W  szczególności  Wykonawca  ma  obowiązek  zadbać,  aby  personel  nie  wykonywał pracy  w warunkach  niebezpiecznych,  szkodliwych  dla zdrowia  oraz  niespełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca  zapewni  i  będzie  utrzymywał  wszelkie  urządzenia  zabezpieczające, socjalne  oraz  sprzęt  i  odpowiednią  odzież  dla  ochrony  życia  i  zdrowia  osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Uznaje  się,  że  wszelkie  koszty  związane  z  wypełnieniem  wymagań  określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 

1.5.9.  Ochrona i utrzymanie robót 

Wykonawca  będzie  odpowiedzialny  za  ochronę  robót  i  za  wszelkie  materiały i urządzenia  używane  do  robót  od  daty  rozpoczęcia  do  daty  zakończenia  robót i przekazanie obiektu Inwestorowi. Wykonawca  będzie  utrzymywać  roboty  do  czasu  odbioru  ostatecznego.  Utrzymanie powinno  być  prowadzone  w  taki  sposób,  aby  obiekt  lub  jego  elementy  były w zadowalającym stanie przez cały czas, do momentu odbioru ostatecznego. Jeśli  Wykonawca  w  jakimkolwiek  czasie  zaniedba  utrzymanie,  to  na  polecenie Inwestora  powinien  rozpocząć  roboty  utrzymaniowe  nie  później  niż  w  24  godziny  po otrzymaniu tego polecenia. 

1.5.10. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

Wykonawca  zobowiązany  jest  znać  wszystkie  przepisy  wydane  przez  organy administracji  państwowej  i  samorządowej,  które  są  w  jakikolwiek  sposób  związane z robotami  i  będzie  w pełni  odpowiedzialny  za  przestrzeganie  tych praw,  przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie  wszelkich  wymagań  prawnych  odnośnie  wykorzystania  opatentowanych urządzeń  lub  metod  i  w  sposób  ciągły  będzie  informować  Inwestora  o  swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 

1.6.  Klasyfikacja robót 
Przy  zlecaniu  i  realizacji  robót  dla  przedmiotu  zamówienia  jak  w  punkcie  1.1 posługujemy  się  kodami  CPV  charakteryzującymi  następujące  grupy/klasy/kategorie robót: 

CPV  45312100-8 –  Instalowanie przeciwpożarowych systemów alarmowych

CPV  45314310-7 –  Układanie kabli

CPV  45314320-0 –  Instalowanie okablowania komputerowego

CPV  45312200-9 –  instalowanie przeciw włamaniowych systemów alarmowych

CPV  45312000-7 –  instalowanie systemów alarmowych i anten
2.  Materiały 
2.1.  Wymagania ogólne 
Przy  budowie  należy  stosować  materiały  zgodne  z  dokumentacją  projektową i specyfikacją techniczną. Wszystkie  zakupione  przez  Wykonawcę  materiały,  dla  których  normy  PN  i  BN przewidują  posiadanie  zaświadczenia  o  jakości  lub  atestu,  powinny  być  zaopatrzone przez  producenta  w taki  dokument.  Inne  materiały  powinny  być  wyposażone  w  takie dokumenty na życzenie Przedstawiciela Inwestora. 
2.2.  Składowanie materiałów 
Wszystkie  zakupione  przez  Wykonawcę  materiały  powinny  być  składowane  zgodnie z zaleceniami  producentów,  w  warunkach  zapobiegających  zniszczeniu,  uszkodzeniu lub  pogorszeniu  się  właściwości  technicznych  na  skutek  wpływu  czynników atmosferycznych  lub  fizykochemicznych.  Inwestor  powinien  udostępnić  Wykonawcy pomieszczenia do składowania materiałów. 

2.3.  Kable i przewody 
Wykaz kabli i przewodów instalacji zgodnie z projektem wykonawczym. Przewody  zgodnie  z  zaleceniami  producenta  należy  prowadzić  w  metalowych korytkach,  rurkach  karbowanych,  sztywnych  lub  na  ścianach  mocowanych  przy pomocy uchwytów.  Przekrój żył  powinien  być  dobrany  w  zależności  od  dopuszczalnego  spadku  napięcia, dopuszczalnej  temperatury  nagrzania  kabla  przez  prądy  robocze  i  zwarciowe  oraz skuteczności ochrony przeciwporażeniowej. Bębny  z  kablami  i  przewodami  należy  przechowywać  w  miejscach  zadaszonych, zabezpieczonych przed opadami atmosferycznymi i bezpośrednim działaniem promieni słonecznych, na utwardzonym podłożu. 

2.4.  Warunki przechowywania materiałów do montażu instalacji teletechnicznych 
Wszystkie materiały pakowane powinny być przechowywane i magazynowane zgodnie z instrukcją producenta oraz wymaganiami odpowiednich norm. W szczególności kable i przewody należy przechowywać na bębnach (oznaczenie „B”) lub  w  krążkach  (oznaczenie  „K”),  końce  przewodów  producent  zabezpiecza  przed przedostawaniem  się  wilgoci  do  wewnątrz  i  wyprowadza  poza  opakowanie  dla ułatwienia kontroli parametrów (ciągłość żył, przekrój). Pozostały  sprzęt,  osprzęt  i  urządzenia  systemów  alarmowych  wraz  z  osprzętem pomocniczym należy przechowywać w oryginalnych opakowaniach, kartonach, opakowaniach  foliowych.  Szczególnie  należy  chronić  przed  wpływami atmosferycznymi: deszczem, mrozem oraz zawilgoceniem. Pomieszczenie magazynowe do przechowywania wyrobów opakowanych powinno być suche i zabezpieczone przed zawilgoceniem. 

3.  Sprzęt 

3.1.  Wymagania ogólne 
Prace montażowe należy wykonywać przy użyciu sprzętu specjalistycznego dla danego typu robót. Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować wykonanie robót zgodnie z zasadami określonymi  w  dokumentacji  projektowej,  STWiORB  i  wskazaniach  Przedstawiciela Inwestora w terminie przewidzianym umową. Wykonawca  jest  zobowiązany  do  używania  jedynie  takiego  sprzętu,  który  nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych  robót,  jak  też  przy  wykonywaniu  czynności  pomocniczych  oraz  w  czasie transportu,  załadunku  i wyładunku  materiałów,  sprzętu  itp.  Sprzęt  używany  przez Wykonawcę powinien uzyskać akceptację Przedstawiciela Inwestora. Sprzęt  będący  własnością  Wykonawcy  lub  wynajęty  do  wykonania  robót  ma  być utrzymywany  w  dobrym  stanie  technicznym  i  gotowości  do  pracy.  Będzie  on  zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Wykonawca dostarczy Inwestorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Jeżeli  dokumentacja  projektowa  lub  STWiORB  przewidują  możliwość  wariantowego użycia  sprzętu  przy  wykonywanych  robotach,  Wykonawca  powiadomi  Inwestora o swoim  zamiarze  wyboru  i  uzyska  jego  akceptację  przed  użyciem  sprzętu.  Wybrany sprzęt, po akceptacji Inwestora, nie może być później zmieniany bez jego zgody. Jakikolwiek  sprzęt,  maszyny,  urządzenia  i  narzędzia  nie  gwarantujące  zachowania warunków  umowy,  zostaną  przez  Inwestora  zdyskwalifikowane  i  nie  dopuszczone  do robót. 

4.  Transport 
4.1.  Wymagania ogólne 
Wykonawca  ponosi  odpowiedzialność  i  wszelkie  koszty  związane  z  transportem materiałów  i  urządzeń.  Wykonawca  jest  zobowiązany  do  stosowania  jedynie  takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót. Liczba  środków  transportu  powinna  gwarantować  prowadzenie  robót  zgodnie z zasadami  określonymi  w  dokumentacji  projektowej,  STWiORB  i  wskazaniach Inwestora, w terminie przewidzianym kontraktem. Przewożone  materiały  powinny  być  zabezpieczone  przed  ich  przemieszczaniem i układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 

5.  Wykonanie robót 
5.1.  Wymagania ogólne 
Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  wykonanych  prac  oraz  za  ich zgodność z dokumentacją projektową, umową i poleceniami Przedstawiciela Inwestora. 

5.2.  Montaż kabli i przewodów 
Kable i przewody elektryczne układać w sposób podany w dokumentacji projektowej. Przewody powinny być oznaczone zgodnie z PN-90/E-05023. Połączenia  między  przewodami  oraz  między  przewodami  i  innym  wyposażeniem powinny być wykonane w taki sposób, aby był zapewniony bezpieczny i pewny styk. Wszystkie  elementy  wyposażenia  powinny  być  zainstalowane  tak,  aby  nie  zostały pogorszone projektowane warunki chłodzenia. Instalacja  elektryczna  powinna  być  wykonana  tak,  aby  nie  występowało  wzajemnie szkodliwe  oddziaływanie  między  tą  instalacją  a  innymi  instalacjami,  także nieelektrycznymi, stanowiącymi wyposażenie obiektu. 

5.3.  Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym 
Ochrona przeciwporażeniowa obsługi oraz urządzeń i instalacji elektrycznych powinna być  realizowana  w  taki  sposób,  aby  w  przypadku  różnorodnych  uszkodzeń  i  instalacji oraz  błędnych  działań  i  zachowań  ludzi,  prowadzących  do  porażenia  elektrycznego, następowało: 

-  ograniczenie  prądów  rażeniowych  przepływających  przez  ciało  człowieka  do wartości nie większych, niż uznawane za bezpieczne w danych warunkach, 

-  ograniczenie czasów przepływu prądów rażeniowych przez szybkie wyłączenie uszkodzonych urządzeń. 

Ochrona przeciwporażeniowa spełniająca te podstawowe wymagania realizowana jest przez: 

-  uniemożliwienie  dotknięcia  części  czynnych  pozostających  w  warunkach normalnej pracy, 

-  spowodowanie  szybkiego  wyłączenia  uszkodzonych  urządzeń  (wyłącznie zasilania)  w  przypadku  uszkodzeń  wywołujących  napięcia  dotyku  na  dostępnych częściach przewodzących o wartości niebezpiecznych dla zdrowia i życia, 

-  ograniczenie  napięć  dotykowych  na  dostępnych  częściach  przewodzących w przypadku różnorodnych uszkodzeń, do wartości uznawanych  w danych warunkach za dopuszczalne, 

-  jednoczesne zastosowanie dwóch lub więcej z podanych środków ochrony. 

W  zależności  od  wartości  napięć  znamionowych  źródeł  zasilania  oraz  układu  sieci rozróżnia się ochronę przeciwporażeniową : 

-  przed dotykiem bezpośrednim (ochronę podstawową), 

a)  ochrona całkowita : izolacje, pokrywy, osłony, 

b)  ochrona uzupełniająca : wyłączniki różnicowoprądowe, 

-  przed dotykiem pośrednim (ochronę dodatkową), 

a)  ochrona przez samoczynne wyłączenie zasilania, 

b)  urządzenia  ochronne  przetężeniowe  (bezpieczniki,  wyłączniki  itp.)  w  sieciach TN, 

c)  urządzenia różnicowoprądowe w sieciach TN, 

d)  urządzenia II klasy ochronności. 

6.  Kontrola jakości robót 
6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Przedmiotem kontroli będzie sprawdzanie wykonywania robót w zakresie ich zgodności z dokumentacją  projektową,  specyfikacją  techniczną  i  instrukcjami  Kierownika Kontraktu / Inspektora nadzoru Inwestorskiego. Wykonawca  jest  zobowiązany  do  stałej  i  systematycznej  kontroli  prowadzonych  robót w zakresie i z częstotliwością określoną w niniejszej STWiORB i zaakceptowaną przez Przedstawiciela Inwestora. Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót. Wykonawca  ma  obowiązek  wykonania  pełnego  zakresu  badań  na  budowie  w  celu wskazania  Kierownikowi  Kontraktu  /  Inspektorowi  Nadzoru  Inwestorskiego  zgodności dostarczonych  materiałów  i realizowanych  robót  z dokumentacją  projektową, STWiORB i programem zapewnienia jakości PZJ. 

6.2.  Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed  przystąpieniem  do  robót,  Wykonawca  powinien  uzyskać  od  producentów zaświadczenia o jakości lub atesty stosowanych materiałów. Na żądanie  Inspektora  Nadzoru  Inwestorskiego,  należy  dokonać  testowania  sprzętu posiadającego możliwość nastawienia mechanizmów regulacyjnych. W  wyniku  badań  testujących  należy  przedstawić  Inspektorowi  Nadzoru świadectwa cechowania. 

6.3.  Badania po wykonaniu robót 
W przypadku zadawalających wyników pomiarów i badań wykonanych przed i w czasie wykonywania robót, na wniosek Wykonawcy, Inspektor Nadzoru Inwestorskiego może wyrazić zgodę na niewykonywanie badań po wykonaniu robót. 

6.4.  Raporty z badań 
Wykonawca  będzie  przekazywać  Inwestorowi  kopie  raportów  z  wynikami  badań  jak najszybciej,  nie  później  jednak  niż  w  terminie  określonym  w  programie  zapewnienia jakości. Wyniki  badań  (kopie)  będą  przekazywane  Inwestorowi  na  formularzach  według dostarczonego przez niego wzoru lub innych, przez niego zaaprobowanych. 

6.5.  Badania prowadzone przez Inwestora 
Dla  celów  kontroli  jakości  i  zatwierdzenia,  Inwestor  uprawniony  jest  do  dokonywania kontroli, pobierania próbek i badania materiałów u źródła ich wytwarzania i zapewniona mu  będzie  wszelka  potrzebna  do  tego  pomoc  ze  strony  Wykonawcy  i  producenta materiałów. Inwestor,  po  uprzedniej  weryfikacji  systemu  kontroli  robót  prowadzonego  przez Wykonawcę,  będzie  oceniać  zgodność  materiałów  i  robót  z  wymaganiami  STWiORB na podstawie wyników badań dostarczonych przez Wykonawcę. Inwestor  może  pobierać  próbki  materiałów  i  prowadzić  badania  niezależnie  od Wykonawcy, na swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są niewiarygodne,  to  Inwestor  poleci  Wykonawcy  lub  zleci  niezależnemu  laboratorium przeprowadzenie  powtórnych  lub  dodatkowych  badań,  albo  oprze  się  wyłącznie  na własnych  badaniach  przy  ocenie  zgodności  materiałów  i  robót  z  dokumentacją projektową  i  STWiORB.  W  takim  przypadku  całkowite  koszty  powtórnych  lub dodatkowych badań i pobierania próbek poniesione zostaną przez Wykonawcę. 

6.6.  Kontrola jakości wykonania okablowania 
Kontrola jakości wykonania okablowania powinna obejmować: 

-  zgodność zastosowanych wyrobów i zainstalowanych urządzeń z dokumentacją techniczną, normami i certyfikatami; 

-  poprawność wykonania przejść przewodów przez stropy i ściany; 

-  prawidłowość wykonania połączeń przewodów; 

-  pomiar oporności kabli. 

Wszystkie  pomierzone  parametry  muszą  odpowiadać  wartościom  określonym w normach  i  dokumentacji  projektowej.  W  przypadku, gdy  wynik  którejkolwiek  próby jest niezgodny z normą lub wartością określoną w dokumentacji projektowej, to próbę lub  próby  poprzedzające,  jeżeli  mogą  mieć  wpływ  na  wynik,  należy  powtórzyć  po usunięciu przyczyny niezgodności. 

7.  Obmiar robót 
7.1.  Ogólne zasady obmiaru robót 
W  trakcie  realizacji  inwestycji  wykonawca  robót  jest  zobowiązany  do  przekazania zamawiającemu  częściowych  lub  końcowych  obmiarów  robót,  ze  szczególnym uwzględnieniem  robót  zanikających  (roboty,  których  weryfikacja  w  zakresie  ilości i jakości po zabudowaniu nie będzie możliwa). Obmiaru  robót  dokonać  należy  w  oparciu  o  dokumentację  projektową  i  ewentualnie dodatkowe  ustalenia,  wynikłe  w  czasie  budowy,  akceptowane  przez  Inspektora Nadzoru. Jednostką obmiarową dla przewodów i kabli jest metr; dla sprzętu, osprzętu i aparatów jest sztuka. Obmiar  robót  będzie  określać  faktyczny  zakres  wykonywanych  robót  zgodnie z dokumentacją projektową i STWiORB, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. Obmiaru  robót  dokonuje  Wykonawca  po  pisemnym  powiadomieniu  Inwestora o zakresie  obmierzanych  robót  i  terminie  obmiaru,  co  najmniej  na  3  dni  przed  tym terminem. Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru obmiarów. Jakikolwiek  błąd  lub  przeoczenie  (opuszczenie)  w  ilościach  podanych  w ślepym kosztorysie  lub  gdzie  indziej  w  STWiORB  nie  zwalnia  Wykonawcy  od  obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji Inwestora na piśmie. Obmiar  gotowych  robót  będzie  przeprowadzony  z  częstością  wymaganą  do  celu miesięcznej płatności na rzecz Wykonawcy lub w innym czasie określonym w umowie. 

7.2.  Zasady określania ilości robót i materiałów 
Zasady  określania  obmiarów  robót  i  materiałów  zgodnie  z  zasadami  przyjętymi  dla całego zamówienia. 

7.3.  Urządzenia i sprzęt pomiarowy 
Wszystkie  urządzenia  i  sprzęt  pomiarowy,  stosowany  w  czasie  obmiaru  robót  będą zaakceptowane przez Inwestora. Urządzenia  i  sprzęt  pomiarowy  zostaną  dostarczone  przez  Wykonawcę.  Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji. Wszystkie  urządzenia  pomiarowe  będą  przez  Wykonawcę  utrzymywane  w  dobrym stanie, w całym okresie trwania robót. 

7.4.  Czas przeprowadzenia obmiaru 
Obmiary  będą  przeprowadzone  przed  częściowym  lub  ostatecznym  odbiorem odcinków robót, a także w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach. Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób zrozumiały i jednoznaczny. Wymiary  skomplikowanych  powierzchni  lub  objętości  będą  uzupełnione  odpowiednimi szkicami  umieszczonymi  na  karcie  księgi  obmiarów.  W  razie  braku  miejsca  szkice mogą  być  dołączone  w  formie  oddzielnego  załącznika  do  księgi  obmiarów,  którego wzór zostanie uzgodniony z Zamawiającym. 

8.  Odbiór Robót 
8.1.  Ogólne zasady odbioru robót 
Roboty  uznaje  się  za  wykonane  zgodnie  z  dokumentacją  projektową,  STWiORB i wymaganiami  Kierownika  Kontraktu  KZ  /  Inspektora  Nadzoru  Inwestorskiego,  jeżeli wszystkie pomiary i badania dały wyniki pozytywne. 

8.2.  Zasady odbioru końcowego robót 
Odbiór  końcowy  polega  na  finalnej  ocenie  rzeczywistego  wykonania  robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. Całkowite  zakończenie  robót  oraz  gotowość  do  odbioru  ostatecznego  będzie stwierdzona przez Wykonawcę powiadomieniem na piśmie lub w formie elektronicznej (fax, e-mail) o tym fakcie Zamawiającego. Odbiór końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia  potwierdzenia  przez  Inwestora  zakończenia  robót  i  przyjęcia  dokumentów, 

o których mowa w punkcie 8.3. Odbioru  końcowego  robót  dokona  komisja  wyznaczona  przez  Inwestora  przy  udziale Wykonawcy.  Komisja  odbierająca  roboty  dokona  ich  oceny  jakościowej  na  podstawie przedłożonych  dokumentów,  wyników  badań  i  pomiarów,  ocenie  wizualnej  oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i STWiORB. W  toku  odbioru  końcowego  robót  komisja  zapozna  się  z  realizacją  ustaleń  przyjętych w trakcie  odbiorów  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu,  zwłaszcza  w  zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. W  przypadkach  niewykonania  wyznaczonych  robót  poprawkowych  lub  robót uzupełniających,  komisja  przerwie  swoje  czynności  i  ustali  nowy  termin  odbioru końcowego. 

8.3.  Dokumenty do odbioru końcowego robót 
Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować:  

-  projektową dokumentację powykonawczą, 

-  protokół z próby szczelności połączeń rurociągów, 

-  protokół z prób funkcjonalnych gazowej instalacji gaśniczej, 

-  protokoły odbioru robót zanikających, 

-  certyfikaty na urządzenia i wyroby, 

-  protokół szkolenia personelu, 

-  dokumentacje  techniczno-ruchowe  oraz  instrukcje  obsługi  zainstalowanych urządzeń, 

-  protokół uzbrojenia gazowej instalacji gaśniczej. 

W  przypadku  stwierdzenia  usterek  Przedstawiciel  Inwestora  ustali  zakres  robót poprawkowych, które Wykonawca zrealizuje na własny koszt w terminie uzgodnionym z Przedstawicielem Inwestora. 

9.  Podstawa płatności 
9.1.  Ogólne wymagania dotyczące płatności 
Ogólne  zasady  odbioru  robót  charakteryzują  punkty  8.1-8.6  STWiORB 

Warunki Ogólne. 

Płatność  za  jednostkę  obmiarową  roboty  należy  przyjmować  zgodnie z postanowieniami umowy, obmiarem robót, oceną jakości użytych materiałów i jakości wykonania robót, na podstawie wyników pomiarów i badań. Podstawą  płatności  jest  cena  jednostkowa  skalkulowana  przez  Wykonawcę  za jednostkę obmiarową ustaloną dla danej pozycji kosztorysu. Dla  robót  wycenionych  ryczałtowo  podstawą  płatności  jest  wartość  (kwota)  podana przez Wykonawcę i przyjęta przez Zamawiającego. Cena  jednostkowa  pozycji  kosztorysowej  lub  wynagrodzenie  ryczałtowe  będzie uwzględniać  wszystkie  czynności,  wymagania  i  badania  składające  się  na  jej wykonanie, określone dla tej roboty w STWiORB i w dokumentacji projektowej. Ceny jednostkowe lub wynagrodzenie ryczałtowe robót będą obejmować: 

-  robociznę bezpośrednią wraz z narzutami, 

- wartość  zużytych  materiałów  wraz  z  kosztami  zakupu,  magazynowania, ewentualnych ubytków i transportu na teren budowy, 

-  wartość pracy sprzętu wraz z narzutami, 

-  koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny, 

-  podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. 

9.2.  Cena wykonania robót 
Cena wykonania robót obejmuje: 

a)  dostarczenie materiałów, sprzętu i urządzeń oraz ich składowanie, 

b)  wykonanie robót zasadniczych, wykończeniowych; montażu osprzętu; 

c)  wykonanie montażu i rozruchu urządzeń, 

d)  wykonanie  niezbędnych  przebić,  przepustów,  wykucie  bruzd  i  wnęk  oraz wykonanie napraw i wyprawek tynkarskich, 

e)  montaż i demontaż rusztowań niezbędnych do wykonania robót, 

f)  uporządkowanie placu budowy po robotach, 

g)  wykonanie  badań  i  prób  pomontażowych  zgodnie  z  dokumentacją  techniczną i kosztorysową  oraz  innymi  zaleceniami  i warunkami  określonymi  przez STWiOR.
10.  PRZEPISY ZWIĄZANE I NORMY 
10.1.  Przepisy związane 
· Ustawa z dnia 23 marca 2003 Prawo Budowlane (Dz. U. nr 80) z późniejszymi zmianami.
· Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych, wykonania i odbioru robót budowlanych (Dz. U. nr 202 poz. 2072),
· 
Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 21 kwietnia 2006r. w sprawie ochrony przeciw pożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz. U. nr 121 poz. 1138) z późniejszymi zmianami.
· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. nr 75 poz. 690) z późniejszymi zmianami (Nowelizacja z dnia 13 marca 2009 r.).
· Rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 22 kwietnia 1998 r. w sprawie wyrobów służących do ochrony przeciw pożarowej, które mogą być wprowadzone do obrotu i stosowane wyłącznie na podstawie certyfikatu zgodności.
· Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy.
10.2.  Normy 
· PN-76/E-05125  Elektroenergetyczne  i  sygnalizacyjne  linie  kablowe.  Projektowanie  i budowa.
· PN-EN  60445:2002  Zasady  podstawowe  i  bezpieczeństwo  przy  współdziałaniu człowieka z maszyna, oznaczanie i identyfikacja. Oznaczenia identyfikacyjne zacisków urządzeń i zakończeń żył przewodów oraz ogólne zasady systemu alfanumerycznego 
· PN-EN  60446:2002  Zasady  podstawowe  i  bezpieczeństwo  przy  współdziałaniu człowieka  z  maszyna,  oznaczanie  i  identyfikacja.  Oznaczenia  identyfikacyjne przewodów elektrycznych barwami lub cyframi ,
· PN-EN 60529:2003 Stopnie ochrony zapewniane przez obudowy (Kod IP) ,
· PN-IEC 60038:1999 Napięcia znormalizowane lEC ,
· PN-IEC 60050-826:2000. Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych,
· PN-IEC60364-4-443:1999  Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych.  Ochrona dla  zapewnienia  bezpieczeństwa.  Ochrona  przed  przepięciami.  Ochrona  przed przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi, 
· PN-IEC  60364-6-61:2000  Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych. Sprawdzenie. Sprawdzenia odbiorcze,

· PN-EN  50274:2004  Rozdzielnice  i  sterownice  niskonapięciowe  -  Ochrona  przed porażeniem  prądem  elektrycznym  -  Ochrona  przed  niezamierzonym  dotykiem bezpośrednim  części  niebezpiecznych  czynnych;  IDT  EN  50274:2002  (gr.  cen.  H). 

Uwaga:  Wszystkie  roboty  określone  w  STWiORB  należy  wykonywać  w  oparciu o bieżąco obowiązujące Normy i uregulowania.
